

Согласовано

«\_\_\_» 2019 год

## ПЛАН-КОНСПЕКТ проведения занятия с учащимися

**Тема:** Идейные основы экстремизма. Крупнейшие организации экстремистской направленности. Борьба с экстремизмом – одна из главных задач органов внутренних дел.

**Цель:** объяснить опасность экстремизма.

**Время:**

**Метод:** лекция

**Место:** учебный класс

**Литература:** Арутюнян Р.Ф. Противодействие организованному терроризму в Кавказском регионе; Истомин А.Ф., Лопаткин Д.А. К вопросу об экстремизме; Хлебушкин А.Г. Преступный экстремизм: понятие, виды проблемы криминализации и пенализации.

### **ХОД ЗАНЯТИЯ**

**Вводная часть:** доведение цели занятия, краткое объяснение задач и содержания.

**Основная часть:**

В настоящее время проблема **экстремизма** стала одной из наиболее сложных и значимых для Российской Федерации, как многонациональной и многоконфессиональной страны. Сегодня в мировом сообществе нет таких стран, в которых бы различного рода конфликты не рассматривали как проявления **экстремизма**, как правило, на религиозных или этнических основаниях.

Это связано с тем, что после кардинальных политических и экономических реформ конца XX века обострились процессы социальной стратификации: усилились этнические, религиозно - идеологическое разнообразия. Различные **проявления экстремизма**, стало следствием увеличения **террористических актов** во многих странах мира.

В большинстве энциклопедических словарей дается определение экстремизма как приверженность к крайним взглядам и мерам. В психологических словарях, понятие экстремизм определяется как склонность и приверженность личности или группы лиц к крайним взглядам или действиям. Экстремизм вырастает на почве переоценки личностью своего «Я», роли и заслуг группы, утраты ими реального понимания обстановки, свидетельствует о пренебрежении к нормам общественного поведения, о готовности использовать насилиственные меры для удовлетворения своих интересов и потребностей. В словарях по политологии под экстремизмом понимается приверженность в политике к крайним взглядам и мерам.

В законодательстве РФ определение «экстремизм» приравнено к понятию «экстремистской деятельности» и рассматривается в двух нормативно-правовых актах: в Федеральном законе от 25 июля 2002 года № 114 –ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в Уголовном кодексе РФ. В соответствии с федеральным законом о экстремистской деятельности (экстремизму) отнесены организации, подготовка, подстрекательство, финансирование совершение насилиственных действий по изменению основ конституционного строя, нарушению целостности Российской Федерации, нарушению прав и свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от расовой, национальной, религиозной языковой принадлежности, а так же пропаганда,

публичные призывы возбуждение социальной, расовой, национальной и религиозной розни и терроризма.

Анализ ответов показал, что большинству молодых людей известны следующие организации: «Исламисты ваххабиты»-48%, «Свидетели Иеговы»-7%, «Северное братство» -1% «Скинхеды»-3%, «Благородный орден дьявола» -2% «Национал-большевистская партия» -2%. Данный опрос позволяет сделать вывод, что к наиболее распространённым формам проявления экстремизма относятся: религиозно-политическая, религиозная, национальная. В свою очередь, ученые выделяют следующие формы экстремизма, которые порождаются общественными противоречиями между большими и сверхбольшими группами людей, такими как: Межрелигиозные и межконфессиональные; Межэтнические и культурно-этнические; Межрасовые; Политические (между силами, борющимися за власть в государстве); Религиозно-политические; Межнациональные (межгосударственными, международные); Межклассовые; Рыночно-экономические (между представителями различных отраслей современной экономики и различными глобальными игроками современного рынка); Идеологические (между приверженцами различных идеологических течений и доктрин, предлагающими различные формы и способы разрешения всех социальных противоречий).

Президент Владимир Владимирович Путин внес в Государственную Думу РФ законопроект, расширяющий круг лиц, которым придется расплачиваться за ущерб, причиненный терактом. По данному закону ответственность будет нести не только сам террорист, если он остался жив, но его близкие и дальние родственники, а также люди, которые дороги террористу «в силу сложившихся личных отношений».

Устранения пробела в законодательстве по вопросу экстремизма и терроризма, в ст. 205 УКРФ позволит дать надлежащую уголовно-правовую оценку террористическому акту, который совершается по экстремистским мотивам и не сопровождается целями воздействия на принятие решений органами власти или международными организациями. Устранения экстремистских взглядов, снизит количество террористических актов. Тем неимения законодательство нашей страны направленное на борьбу с терроризмом необходимо совершенствовать, и своевременно в законодательном порядке реагировать на угрозы терроризма.

Актуальность проблемы экстремизма, и как следствие данного явления совершение террористических актов, обострились в последние годы. Требуя неотложных мер по снижению их деструктивного влияния на государственную и общественную безопасность. В связи с этим требуется дальнейшее повышение эффективности не только государственной национальной политики, но и институтов гражданского общества, представлений научного сообщества и конфессиональных лидеров, так как эффективное решение проблем и снижение угроз в указанной сфере в значительной степени определяет стабильность всего российского общества.

Лекцию провел: инспектор ГПДН ЛОП на ст. Серов